



“江苏六项重要考古发现”全在常州

时间跨度约6000余年,展现常州千年文脉

4月15-17日,2020年度“江苏省六项重要考古发现”学术研讨会在常州召开。现代快报记者了解到,2020年底,由江苏省考古学会公布的江苏重要考古发现项目中,常州包揽了全部六个项目。

“江苏省六项重要考古发现”由江苏省考古学会从上一年度江苏省内具有重大学术意义、考古价值、社会影响的考古项目中遴选得出,代表了江苏考古的最高水平。2020年度“江苏省六项重要考古发现”均花落常州,分别是:溧阳东滩头新石器时代遗址,常州寺墩、象墩新石器时代遗址,金坛沈家村春秋土墩墓,溧阳古县六朝城址,金坛南宋虞七娘子墓,常州明清金龙四大王庙遗址。

常州市考古研究所副所长彭辉介绍,这六个项目分别反映了常州地区在新石器时代、春秋时期、六朝时期、南宋及明清时期的文明发展及经济社会状况,时间跨越约6000多年,串联起常州这座江南历史文化名城的悠久脉络。

据悉,今年9月,此次“江苏省六项重要考古发现”的相关文物展览将与大家见面。

常文旅 张敏

● ● ● 相关

基建考古勘探面积5年增长20多倍

近年来,常州基建考古工作成效明显。2016年,常州全市基本建设考古勘探面积仅有约10万平方米,2020年末,这一数字已经增长到220万平方米,5年间增长了20余倍。

2020年9月,原常州博物馆考古部与原常州文保中心考古部门整合并成立“常州市考古研究所”,构建了完善的文物保护和学术研究机构体系,承担常州全市考古调查勘探挖掘工作。

成立以来,常州市考古研究所已累计完成各类考古调查勘探工作40余项,调查勘探面积超过400万平方米,考古发掘7375平方米,发掘出土各类文物600多件。



象墩遗址发掘区全景 常文旅供图

寺墩、象墩遗址:

距今约5000年,太湖西北部五千年良渚文明的实证地

寺墩、象墩遗址是国家文物局“考古中国”重大研究工程“长江下游区域文明模式研究”课题的组成部分。寺墩遗址位于天宁区郑陆镇三皇庙村,遗址于上世纪70年代被发现。

寺墩墩体顶部4层以下均为良渚文化堆筑而成,墩上曾存在良渚文化大型建筑基址。

寺墩东部是贵族墓葬区,此次发掘重新将四座良渚文化大型墓葬位置确定并测绘,新发现良渚文化小型墓葬8座、崧泽文化墓葬7座。

最重要的是,在三号墓南部发现良渚文化G17,出土刻符大口缸残片若干,上面刻有“日月山”“鹿角形”和“三叉戟形”等符号。另外在崧泽文化的水井中出土彩陶6件,其中一件绘有精美的编织纹饰,可以窥见寺墩遗址崧泽文化时期极高的工艺水平。

象墩位于常州市春江街道杏村,是太湖西北部地区新发现的一处主体文化内涵为良渚文化的古遗址。通过近两年的考古工作,主要发现良渚文化环壕1座、大型建筑台基1处、连排房址4座和道路3条。

专家表示,常州以其聚落众多、分布广泛,堪称是太湖西北部五千年良渚文明的实证之地。

溧阳古县遗址:

距今约1800年,再现“永平”“永世”县治

2020年2月,国家文物局批准

对溧阳古县遗址开展主动性考古发掘。同年8月,考古工作正式启动。

古县遗址年代跨度长,遗迹众多,遗物丰富。本次发掘最重要的发现是对北城墙的解剖,从而基本确认城址的存在。

在城址西北方向,发现圆形台地方形建筑,形制十分特殊,或与文献中记载的祭祀活动——郊祀相关,具有十分重要的价值与意义。

专家表示,通过综合分析出土纪年砖瓦和遗址地望,古县遗址应该与文献记载的三国两晋南北朝时期“永平”“永世”县治契合,对三国魏晋南北朝时期县城布局研究具有十分重要的意义。

金坛南宋虞七娘子墓:

距今约800年,漆棺内盖板上绘有宋代“宇宙星象”

金坛南宋虞七娘子墓抢救性发掘是常州市考古工作者继2019年金坛唐陵村元墓发掘后,又一次成功开展的实验室考古工作。

此次考古出土一具保存完好的漆棺,漆棺四面绘有生动飘逸的四象图案:白虎、青龙、玄武、朱雀,棺内盖板绘有复杂的天象图和宗教符号,形制非常独特。

棺内出土的木买地券明确记载了墓主的身份、下葬时间等重要信息。此外棺内还出土了木桌、木椅、成组锡明器、金银首饰等数十件文物。

专家表示,南宋虞七娘子墓是常州市近年来发现的墓葬形制最为独特,且有明确纪年和墓主信息的宋代墓葬,具有极高的文物价值和研究价值。

全省首个市级校园电气化政策出台

近日,常州供电公司联合常州市教育局,印发了《关于开展全市中小学食堂电气化建设工作的通知》。该政策为江苏省内首个市级校园电气化政策,将为全电化校园推广建设工作提供有力支撑。

据了解,该通知文件明确了常州市新建学校食堂原则均采用电气化建设方案。同时,该通知将食堂电气化改造纳入学校改扩建项目,鼓励各中小学校根据自身特点,优化翻建方案,开展试点

改造,逐步实现全市中小学食堂全面电气化的总体目标。

目前,全电食堂改造已在常州市丽华中学、漕桥中学与溧阳市新昌小学开展。依托《通知》,常州供电公司针对全电食堂建设中的方案调研、配电网改造等提供技术支持,将实施食堂电气化的学校用电申请纳入业扩配套,开辟“绿色通道”缩短改造、接电时间,全流程服务全电校园建设。

柴婷逸 唐思恒 陆文杰



汉服萌娃

4月14日,常州市丽华第二幼儿园开展“着汉服、悟文化、展风采”主题活动,旨在传承民俗文化,感受传统文化的魅力,体验节日氛围,增进幼儿的爱国情感。据了解,本次活动将持续三天,分别开展诵经典着汉服吟诗会、雅韵(秀)汉服学礼仪、着古装、品华韵等主题活动。

张毅 陆文杰 文/摄

代理销售游戏外挂,7人获刑

近日,常州市溧阳法院宣判了一起提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具案件,7人因贩卖《英雄联盟》游戏外挂被判刑。

所谓游戏“外挂”,是通过对游戏数据进行读取修改,干扰游戏系统正常运行,按照相关法规,编写、贩卖“外挂”都将面临刑事处罚。

《英雄联盟》是美国利奥游戏公司(Riot Games, Inc.)授权深圳市腾讯计算机系统有限公司在中国境内独家代理运营的网络游戏。2019年以来,张某(另案处理)向他人购买获得“NC”“Bot”

《英雄联盟》游戏外挂程序,并通过网络分别招收被告人李某甲、李某乙、吕某等7人作为代理,以时卡、天卡、周卡、月卡等形式,通过电商链接向游戏玩家销售上述游戏外挂程序(含卡密)。至案发时,李某甲7人共销售625人次。

溧阳市法院审理认为,7名被告人的行为分别构成提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪,依法分别判处李某甲等7人3年到10个月不等的有期徒刑,并处3万元至1万元不等的罚金,对其中犯罪情节较轻、有悔罪表现者,依法宣告缓刑。

王鹏超 刘国庆

建设项目环境影响评价公示

(一)建设项目建设名称及概况

项目名称:常州市贝美家居科技有限公司年产3500万平方米新型环保装饰板项目。

概要:常州市贝美家居科技有限公司拟投资20000万元,利用常州市武进区横林镇长虹东路10号自有厂房54472.22平方米,购置PVC挤出生产线、SPC石塑地板生产线、纵(横)向双端铣,同时配套机器人(机器人手)、全自动设备系统、XYJ-3/2000自动线等设备近235台套,进行新型环保装饰板的生产活动。本项目建成后,可形成年产3500万平方米新型环保装饰板的规模。

(二)建设单位名称、联系方式

常州市贝美家居科技有限公司 联系人:张轶嘉 13775071835

(三)承担评价工作环境影响评价机构

名称、联系方式 江苏蓝智生态环保科技有限公司 联系人:倪工 15895036371

(四)环境影响报告书征求意见稿链接

<http://czqiuohonghb.com/show.asp?id=99>

可至建设单位(常州市贝美家居科技有限公司)查阅纸质报告书。

(五)征求意见公众范围:受建设项目建设影响范围内的公民、法人或者其他组织代表。

(六)公众意见表网络链接

<http://czqiuohonghb.com/show.asp?id=99>

(七)提交公众意见表达方式和途径:

电话15895036371、350012477@qq.com

(八)公众提出意见起止时间:自发布之日起10个工作日内

常州经开区公共卫生管理服务中心新建工程项目环境影响评价公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)的相关要求,现对常州经开区公共卫生管理服务中心新建工程项目环境影响评价进行第二次公示。

【项目概要】拟投资2.2亿元,在常州市潞城街道潞横路以北、华丰路以东、潞横北路以南地块,占地面积为20000 m²,主要建设公共卫生中心综合楼、实验室、公共卫生应急隔离点及其他相关配套用房,配套建设地下室,同步实施环境绿化、道路场地及水、电、气等综合配套设施。

【征求意见稿查阅方式】环境影响报告书内容简介、公众意见表见网络链接(<http://www.czxecc.com/showhjyxpj.asp?id=698>、<http://www.czxecc.com/showhjyxpj.asp?id=701>)。查阅纸质报告方式和途径:通过邮件、

电话等方式与建设单位联系查阅纸质报告书。

【征求意见范围、事项】公众对施工、运营期环境影响和预防、减缓措施的认知及相关改进建议,对工程建设所持态度等内容征求公众意见。

【公众提出意见的方式和途径】通过信函、传真、电子邮件的方式,将填写的公众意见表提交建设单位。

建设单位:常州市武进区潞城街道办事处
联系地址:常州市武进区湟里镇恒鑫大道8号
评价单位:常州赛蓝环保科技有限公司
联系人:丛工
联系电话:0519-85187805

【公众意见提供时限】公众可在本项目公示之日起10个工作日内,向建设单位或环评机构提交宝贵意见。